



西蓝花闯出大市场

本报记者 马楠 王洋 文/图



单清理后将被送往分拣中心。
采收回来的西蓝花经过简

贺兰县金贵镇潘昶村种植的西蓝花品质优、品相美、口感嫩,除了向全国市场供应,还出口至马来西亚、泰国,闯出了一片天地。

近年来,贺兰县围绕西蓝花产业构建起完整产业链。目前,潘昶村西蓝花种植规模达2600亩。今年西蓝花春茬采收6月启动,持续至7月中旬,平均亩产约1750公斤。采收结束后,立即转入秋茬西蓝花种植阶段,以进一步扩大产量并满足市场需求。

潘昶村采用“企业+合作社+农户”的联动模式,引入

宁夏鲜丰农业开发有限公司等合作伙伴,实现资源共享与优势互补,有效带动当地农户增收,壮大村集体经济。为进一步提升西蓝花产业的竞争力,潘昶村积极申请资金完善产业基础设施,已建设12栋标准化育苗大棚,用于培育适合本地气候和土壤的高产抗病品种;建设冷库,解决保鲜和存储问题,延长销售周期并降低市场风险。

如今,潘昶村西蓝花产业已覆盖从育苗、种植、采收、冷藏到运输的全链条。今后,将继续拓展深加工链条,不断提升产业附加值。



忙碌的采收季,工人们每天凌晨4时便开始一天的工作。



工人采收西蓝花。



分拣后的西蓝花将通过冷链物流销往全国各地。



潘昶村西蓝花种苗基地。



盛夏,走进银川市兴庆区月牙湖乡农业示范产业园区,一排排现代化温室大棚在阳光下熠熠生辉,其中200亩金圣88小番茄迎来丰收季。红彤彤的小番茄挂满枝头,农户们忙着采摘、分拣、打包,一派繁忙。这种糖度高、口感佳的小番茄深受市场青睐,每年为当地农户带来可观收益。

月牙湖乡农业示范产业园区现有温棚517栋、连栋拱棚6500余亩。连栋拱棚主

要种植蜜瓜,温棚种植小番茄、无花果、蟠桃、蟠枣、蓝莓、菌菇等高附加值作物,多元化种植模式不仅提高了土地利用率,更增强了产业抗风险能力。月牙湖乡探索“村集体经济合作社+企业+农户”的运营模式,温棚和拱棚产权归村集体所有,企业负责租赁经营,并带动农户参与种植或务工。目前,园区每年带动农户人均务工收入达4万元,累计务工人次超4万。

“我们下一步计划鼓励有经验、有技术的农户承包温棚,企业提供技术支持和销售渠道,农户负责种植。”月牙湖乡农业综合服务中心副主任黄文介绍。这种“企业带动+农户承包”的模式,既降低了农户的种植风险,又提高了生产积极性,为乡村产业可持续发展注入新动能。

除了设施农业,月牙湖乡还大力发展山药、花生和中草药种植,其中山药种植面积2000余亩,花生1500亩,中草药800余亩,形成了“长短结合、多元发展”的产业格局。

未来,月牙湖乡将继续在特色产业上下功夫,一方面扩大温棚规模,提升设施农业效益;另一方面延伸产业链条,推动农产品深加工,提升附加值,增强市场竞争力。同时,依托特色种植,探索农旅融合新模式,打造集采摘、观光、休闲于一体的现代农业示范区。



工人对小番茄进行分拣。



农户在种植大棚务工,既能提高经济收入,又能照顾家庭。



农户将采摘的番茄运送到大棚外的集中点。



工人将小番茄打包,准备外运。

整理自己的采摘要工具,中午时分,忙碌了一上午的农户,终于下班回家。

小番茄映红致富路
本报记者 李宏亮 文/图